

# 二零零零年中國天主教大事回顧

本刊編輯室

## 教會主要統計數字

天主教徒人數	一千二百萬人（約數）
教堂及小堂的數目	四千六百所
教區數目（有神職人員服務）	一百一十六個
（無固定神職人員服務）	二十二個
主教人數（公開教會）	七十七人
主教人數（地下教會）	四十二人
司鐸人數（公開教會，年老司鐸）	二百五十人
司鐸人數（公開教會，年青司鐸）	一千四百人
修女（公開教會）	三千一百五十人
司鐸人數（地下教會修生）	約八百人
大修生（男，公開教會）	九百人
小修生（男，公開教會）	七百人
地下教會修院	十所
地區性大修院	六所
省級修院	七所
教區修院	一所
地下教會修院	約十處

修女（地下教會）

一千人

修女初學院（公開教會）

四十所

修女初學院（地下教會）

二十所

## 年中有多位新牧就職

三月二十日，河北省獻縣教區的李連貴神父在獻縣張莊主教座堂祝聖晉牧，接替去年九月在車禍意外中身亡的侯經文主教。晉牧感恩祭由獻縣教區劉定漢主教主禮，襄禮者為衡水教區范文興主教及陳錫祿主教。李主教現年三十九歲，一九九一年晉鐸，晉牧前曾任河北省天主教神哲學院代理院長。

山東省陽穀教區趙鳳昌神父於五月七日在聊城晉牧。主禮者為周村教區馬學聖主教，襄禮者為臨沂教區房興耀主教及菏澤教區王殿鐸主教。祝聖禮上，更由教友公佈宗座的任命書。趙鳳昌主教現年六十一歲，目前仍繼續擔任濟南市聖神修院的神

師一職。

五月十四日，馬學聖主教會同房興耀主教及趙鳳昌主教一同南下浙江寧波，祝聖賀近民神父為寧波教區主教、胡賢德神父為助理主教。祝聖禮甚受當地政府重視，翌日的《寧波日報》亦有報道。

此外，早於一九九六年晉牧的菏澤教區王殿鐸主教，於今年四月一日正式公開就職。

青島教區李明述神父亦於八月十三日祝聖為青島教區主教。李主教生於一九二四年，一九三七年入周村教區修院，一九四九年畢業於武漢文都神哲學院，一九八六年任山東省聖神修院副院長，一九九四年調任青島教區負責人。

## 多位神長安息主懷

河北省宣化教區張九牧主教，於一九九九年十二月十二日逝世，享年八十一歲。張主教生於一九一八年十月二十一日，一九四五年在宣化晉鐸，一九八九年十月三日在保定由劉冠東主教祝聖為宣

化教區主教。

此外，陝西省延安教區王振業主教亦於一九九九年十二月十七日逝世，享年八十五歲。王主教生於一九一三年八月二十日，一九四三年晉鐸，一九九一年祝聖爲延安教區主教。

廣東省梅州教區鍾全璋主教於二零零零年一月二十八日病逝，享年七十九歲。鍾主教一九二一年生於印尼雅加達，一九四二年進入若瑟修院，一九四五年赴香港華南總修院攻讀神哲學，一九四八年晉鐸，一九八九年被祝聖爲梅州教區主教。

備受教會內外推崇及尊敬的上海教區主教龔品梅樞機，於二零零零年三月十二日在美國斯坦福市的寓所病逝，享年九十八歲。

## 多位主教在年内仍遭拘禁

中國各省仍有不少主教遭政府拘禁或不得接觸外來人士，計有：

河北省保定教區蘇哲民主教及安樹新助理主

河南開封兼濮陽教區韓道一主教亦於二零零

零年十月廿七日因病去世，享年八十歲。韓主教生於一九二零年，一九四四至一九四七年在北京若石神哲學院攻讀神學，同年由凌主教祝聖鐸品，一九五二年於輔仁大學畢業后到陝西蒲城堯山中學任

教，一九五八年到清豐一帶傳教。文革期間遭受各種艱難折磨。一九八一年任濮陽教區代理主教，一九九一年赴武昌中南神哲學院任教，一九九三年在北京南堂晉牧。

湖南長沙屈天錫主教於二零零零年十一月二日去世，享年八十歲。屈主教生於一九二零年，一九四七年晉鐸，一九八七年被選爲長沙教區主教，同年十二月八日祝聖。

福州教區楊樹道主教；  
溫州教區林錫黎主教；  
正定教區賈治國主教；  
閩東教區謝士光主教；

邯鄲教區韓鼎祥主教；

江西教區曾景牧主教；

趙縣教區的王寵林主教和姜明遠助理主教。

## 中國政府確認七世熱振活佛

中國政府於今年一月十六日，按照歷史定制確認西藏藏傳佛教第六世熱振·單增晉美土多旺秋活佛轉世靈童，並於西藏拉薩大昭寺爲靈童舉行繼位、剃度及取法名的儀式。新繼位的第七位熱振活佛，原名索朗平措，一九九七年十月十三日出生於西藏嘉黎縣。

## 一月六日的自選自聖事件

二零零零年一月六日在北京有五位神父在未得教宗任命下私自接受祝聖爲主教，五位接受祝聖者，分別爲來自山西省長治教區的靳道遠（七十一歲）、河北省唐山教區的方建平（三十九歲）、河北省保定教區的蘇長山（七十四歲）、江蘇省南京教

區的陸新平（三十六歲）及福建省長閩東教區的詹思祿（三十九歲）。

該項祝聖禮在北京南堂舉行。典禮由來自南京的劉元仁主教主持，襄禮者是北京的傅鐵山主教，共祭者包括來自湖北省漢陽的涂世華主教、江蘇省海門的郁成才主教、河北省唐山市的劉景和主教及石家莊市蔣陶然主教等。

## 香港教區舉行教區會議

香港教區主教胡振中樞機經諮詢司鐸議會及教區層面其他組織後，宣佈於二零零零年召開教區會議。會議的目的是檢討過去，好能面對第三個千年的各種挑戰。教區當局委出陳志明副主教擔任會議的籌委會主席。

教區會議全體成員爲二百人，其中按教廷萬民福音部《教區會議》實施細則所定當然成員約二十五人；負責牧靈工作的司鐸代表約四十五人；男修會及傳教會會士約二十人；修女三十人；

平信徒代表約七十八人；主教任命十人。

會議成員於三月四日出席第一次全體會議，並按各自意願分成七個專題小組，分別為：教友培育與職務、青少年牧民、關社、傳揚福音、婚姻與家庭牧民、教育與文化，以及教區司鐸的聖召栽培及延續培育。各組於七月前完成第一階段草案，並已進行公開諮詢，第二草案預期在年底完成。

## 教區慶祝中華殉道宣聖

香港教區於十月二十九在堅道主教座堂舉行「中華殉道者榮列聖品感恩祭」，慶祝一百二十名中華殉道者獲教廷列入聖品，逾一千二百名教友參加。感恩聖祭由胡振中樞機主持，陳日君助理主教、湯漢輔理主教及江克滿院牧襄禮，一百二十多位神父共祭。

## 中國宗教代表團出席聯合國和平大會

中國天主教愛國會主席傅鐵山主教率領中國

宗教代表團赴美出席聯合國召開的「世界和平千年大會」。

代表團是應美國良知基金會和大會組委會的邀請，出席於八月廿八日至卅一日舉行的大會，成員包括中國基督教協會、中國佛教協會、中國道教協會和中國伊斯蘭教協會領袖，代表團顧問為國家宗教事務局局長葉小文。

大會有逾千名世界各地宗教和精神領袖參加，當中包括梵蒂岡的代表團，大會討論的議題包括促進和平、清除貧窮、保護環境等。

## 教廷樞機私人身份訪華

教廷聖年中央委員會主席艾切加里於九月十四至十六日非官式到訪北京，參加由中國社會科學院世界宗教研究所主辦的研討會。

樞機是應意中文化友好協會主席的邀請，到北京參加一連三日的「宗教與和平」研討會。會議約有二十位中、意代表參加，該項研討會是世界研

究所和聖心大學的學術交流，並不對外公開。

## 香港代表赴羅馬參與第十五屆青年節

第十五屆普世青年節於八月中在羅馬舉行，香港教區派出一支約共四百五十名青年的代表團八月六日出發。七月廿三日代表團齊集主教座堂，接受香港教區主教胡振中樞機的派遣。

本屆代表團包括教區和多個團體：普世博愛運動、方濟會、慈幼青年協會、嘉勒撒仁愛女修會、瑪利亞方濟各傳教修會、喇沙會、聖神修院和工業會。遺憾的是，中國未能派出代表團赴意參與。

## 香港明愛徐誠斌書院將昇格

創辦十五年的明愛徐誠斌書院已通過香港學術評審局的評審，成績令人滿意，香港明愛教育委員會主席陳佐舜博士透露，預計可在稍後正式昇格為專上院校。

他預料，書院不會因昇格為專上學院而滿足。

他希望書院最終成為私立大學，一所有自己理想和特色的天主教大學，而且繼續保持現有的「開放收生」政策。

## 江恩澄神父就任熙篤會院牧

香港大嶼山嚴規熙篤會聖母神樂院江恩澄神父，於今年一月十五日在神樂院接受香港教區主教胡振中樞機的祝福，正式就任該院有如主教職務的首任華人院牧，任期六年。

江恩澄院牧聖名克滿，一九三七年生於香港，一九五七年在大嶼山聖母神樂院領洗，一九六一年加入神樂院，一九六九年發大願，一九七三年晉鐸，一九八四年起在台灣南投縣隱修院服務。聖母神樂院於一九九九年九月由大上司級隱院昇格為院牧級隱院，並於九月五日由會士選出江恩澄神父為首任院牧。

□